

写在前面

岁聿云暮，一元复始。蛇年春节将至，神州大地年味渐浓。村头街口锣鼓喧天，农家院内炊烟袅袅……从冰封雪盖的北疆大地，到烟雨朦胧的江南水乡，万千和美乡村迸发出无限的活力。各地乡村红火的年文化背后，是乡村振兴的底气。过去一年，我国乡村振兴取得积极进展，新质生产力给农业插上腾飞的翅膀，粮食产量首次迈上1.4万亿斤新台阶，“村超”“村排”“村BA”走红全国……

内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗人武部——“红书包”里幸福多

■范福军 本报记者 贺志国

临近春节，冰雪覆盖的苏尼特草原年味越来越浓，蒙古包里奶茶飘香，充满欢声笑语。内蒙古锡林郭勒盟苏尼特右旗巴彦乌拉嘎查蒙古包党建活动室， “红书包”志愿服务队员与牧民们共同开展主题党日活动。 “党带领各族儿女创造更加美好的生活，在党的领导下，我们牧民的日子越过越红火。”活动中，牧民娜仁其其格分享了过去一年与“红书包”志愿服务队的故事。

在服务队帮助下，娜仁其其格还与一家奶制品加工企业开展合作，将自家奶进行深加工，制成特色奶制品销售。到了年底，娜仁其其格算了一笔账，仅骆驼养殖和奶制品销售这两项，就增收1万余元。记者走进娜仁其其格家中，新添置的家具、智能家电让老房子焕然一新，年货置办妥当，一家人沉浸在新年的幸福和喜悦中。

“红书包”的作用，与嘎查党组织联建共建。“红书包”新时代文明实践基地里，人武部帮扶工作组与嘎查“两委”共同学习党的创新理论，研讨分析存在的突出问题，探寻解决对策措施。 “通过学习党的创新理论，让我们对乡村振兴工作有了新的认知，嘎查‘两委’班子和广大党员为民服务的责任感更强了。”该嘎查党支部书记德力格尔朝克图说。

甘肃省天水市麦积区人武部——“致富树”下日子旺

■刘凯 李维俊

冬日，暖暖的阳光洒在甘肃省天水市麦积区花牛镇杨家河村。山地上果林成片，在整齐排列的苹果树下，随处可见麦积区人武部帮扶工作队队员和村民修枝、冬灌、施肥的忙碌身影。 “苹果园冬管期至关重要，关乎来年果树生长与果实品质。”果树旁，人武部选派民兵农技能手，正手把手为村民们传授果树剪枝、压枝技巧，现场解答村民们的种植难题。村民王永录一边认真听民兵讲解，一边在本子上进行记录。

在社里，村民王旺林和家人一起将冷库中的苹果搬运出来，快速套袋、装箱，整齐地码放在一起，等待快递员将红彤彤的花牛苹果运往全国各地。 杨家河村山地资源丰富、光照充足，为花牛苹果提供了得天独厚的生长环境。多年前，杨家河村却一度面临产业发展困境，年轻劳动力外流，当地村民大多采用传统农业种植模式，种果树辛苦一年往往收益微薄。

该人武部多次向地方相关部门取经，联系当地企业、大型商超，组织村民参加各类农产品展销会，拓宽产品销售渠道。去年，村里的花牛苹果还搭上跨境电商的便车，远销20多个国家和地区。 “花牛苹果”的品牌打出了名气，村民王旺林一家也过上了好日子。从前，王旺林一家守着几亩薄田，看天吃饭，日子过得紧巴巴的。该人武部帮扶工作队了解情况后，鼓励他种植花牛苹果。

四川省绵阳市平武县人武部——“连心桥”边展笑颜

■刘书林 黄文裕

临近新春佳节，四川省绵阳市平武县虎丰村一处熏制间内，色泽金黄、油脂欲滴的腊肉、香肠等挂满烤架。屋外，工人们忙碌有序地打包、装车，不一会儿，一辆满载腊肉、野菜等虎丰特色农副产品的大货车缓缓驶过“军民连心桥”，翻越重重山峦驶向远方。 站在桥头，看着一辆辆货车驶出大山，村里合作社负责人满脸欣慰，“虎丰村边有一条湍急的河流，一遇雨天便不能行车，几乎每年都发生农产品运不出去烂掉的事情。曾经有外地商人来村里投资，看到崎岖不平的山路都眉头紧皱。多亏了人武部官兵的帮扶，为我们搭起了‘连心桥’，现在我们合作社的规模扩大了，还创造了10多个就业岗位，乡亲们日子越来越有奔头。”

期以来，地理位置偏远、基础设施建设不足的问题，制约着虎丰村发展的步伐。2016年，平武县人武部对虎丰村开展定点帮扶后，提出“基础先行、产业支撑、民生为本、党建保证”的帮扶思路，投入资金对虎丰村基础设施进行升级改造，先后牵头为村里修建“军民连心桥”、排水沟等一系列基础设施。 正值隆冬，小雨淅淅沥沥下了大半天。虎丰村村民黄开平站在屋檐下，目不转睛地注视屋外的情况。看着雨水顺着新修的排水沟流走，黄开平眉头舒展。他抑制不住内心的喜悦：“这排水沟一挖，下雨天房前屋后也干净整洁了不少，我们出行方便又安全，真是为我们排水又排忧！”

淤泥常常堆积在村里，不但影响村民出行，还严重威胁着坡下几户人家的安全。对于村民反映强烈的排水问题，该人武部第一时间联系相关专家开展多方勘察，并根据虎丰村地质类型、岩石结构、坡度等自然条件，协调落实为村里修建护坡和防汛排洪工程。 去年8月，平武县连降暴雨，依托村里的防汛排洪工程，黄开平的几亩玉米地几乎没有受到大的影响，丰收后还卖了好价钱。“比以前，别说收入，能收回来几个就不错了！”黄开平笑着说。 如今，行走在虎丰村田间小道，村容村貌焕然一新，蜿蜒的排水系统依山而建，干净整洁的道路通村达户。年关将至，一串串火红的灯笼高高挂起，孩子们追逐嬉闹，老人们三五成群地拉家常。烟雨朦胧中，一幅乡村振兴的美画卷徐徐展开。

多地人武部助力帮扶困难群众建设美好生活的一组报道

精心描绘乡村振兴新图景



亲历者说

军民鱼水情意长

傍晚，直播结束，我赶紧加入打包装箱的队伍中。春节前是年货采买的高峰期，这段时间，我和团队都格外忙碌，看着一箱箱发往北京、天津等地的特产，我觉得格外充实。真没想到有一天，一个普通牧民也能成为“电商达人”，不仅自己致了富，还卖火了牛羊肉、奶制品等草原特产。 我们嘎查的牛羊，在苏尼特草原长大，牛羊肉、奶制品品质高，但嘎查地处偏远、交通不便，始终找不到好的销路。去年，苏尼特右旗人武部到嘎查走访时，我随口提到网络直播或许能拓宽销路，可惜咱牧民也不会用网络。 没想到，走访结束后，人武部就立即协调旗宣传部、融媒体中心等多家单位，邀请资深从业人员深入牧区，现场为我们开展电商知识培训。现在，我通过电商直播，每年增收1万余元，人武部官兵想方设法帮我们改善生活，我们也一定脚踏实地，把日子越过越好。

我说：“今后我要把花牛苹果质量搞好，品质好了，也不愁销路，钱袋子也就鼓起来了。” 几年间，我见证了杨家河村山地果树种植从无到有、从弱到强的发展，看着村民脸上越来越多的笑容，我很欣慰和自豪。今后，我会继续以满腔的热情，投入到帮扶工作中，为杨家河村的幸福生活贡献力量。 ——甘肃省天水市麦积区人武部职工 邢文辉

习主席在新年贺词中提到了“天水花牛苹果又大又红”。作为人武部驻村干部，我为能够成为助力花牛苹果产业发展的的一员，而倍感光荣和自豪。 花牛苹果产业要想实现规模化发展，离不开优质高效生产技术。为有效提高村民们的果园管理水平，我多次前往外地学习，引进推广新品种和技术，并邀请农技专家来到杨家河村指导。 前不久，进入果园冬管的关键期后，部里选派民兵队伍中的农技能手来到杨家河村，开展以山地果园整形修剪、精细化管理为主要内容的冬季果园管理技能培训。 培训结束后，村民王永录高兴地对

站在“军民连心桥”桥头，看着蜿蜒到村尾的水泥路宽阔平坦，路旁新改造的农房焕然一新，远远飘来炊烟，让这个静谧的小山村充满烟火气。 谁能想到，平武县人武部帮扶我们短短几年，村里发生了这么大的变化。记得有一年，虎丰村连降暴雨，水流像脱缰的野马，直接冲入村民家中。那一次，尽管村民们都安全撤离，但房子被雨水浸泡，牲畜、家具在水中受损严重。看着村民们一双双失落的眼睛，我心里很不是滋味。 县人武部与我们村结对帮扶后，为我们做的第一件事就是修建护坡和排水沟，那段时间，人武部帮扶工作队成员、地质专家在我们村开展多方勘察，不久后，防汛排洪工程落成。那一年雨季，我看见村民们站在门口，从神情紧张到眉头舒展，我知道，村里发展有了希望。 之后，县人武部又接连帮我们修建一系列基础设施。如今，我们村的中药材、蜂蜜等特色产品走进了城市千家万户。一座座新桥、一条条道路的修建，修出了美丽宜居的生活环境，通向我们的幸福生活。 ——四川省绵阳市平武县虎丰村党支部书记 姜玉平

图①：在天水市麦积区花牛镇一处苹果园，农民采摘苹果。 图②：绵阳市平武县人武部工作人员帮助虎丰村村民整理田地。 图③：苏尼特右旗“红书包”志愿服务队员为牧民送医上门。 图④：苏尼特右旗“红书包”志愿服务队员开展送学活动。

